	Titre de l’essai :






FORMULAIRE D’INFORMATION ET DE CONSENTEMENT

A. INTRODUCTION

Dans le cadre de notre formation de maîtrise professionnelle en intervention en dépendances (MID) à l’Université de Sherbrooke, nous demandons votre collaboration pour réaliser cet essai synthèse.
Titre de l’essai synthèse: 









Objectif de l’essai synthèse : 








Cet essai synthèse sera mené par (nom de l’étudiant(e) 

), étudiant(e) à la MID de l’Université de Sherbrooke et sera encadré par (nom du professeur(e)), directeur ou directrice.
Leurs coordonnées sont les suivantes (Nom, Titre, Tél., Courriel):
[Seulement si applicable] 

L’essai de cet(te) étudiant(e) est mené dans le cadre de ses fonctions professionnelles : à titre de (Titre d’emploi) (intervenant ou gestionnaire, etc.) à/au, Employeur (organisme, centre de traitement, etc.) :
Nom du supérieur(e) et son titre (dir. des services professionnels, coordonnateur de tel programme, de telle ressource) a accepté que cet essai synthèse se réalise à (nom de la ressource) :
B. Préambule
Nous sollicitons votre participation à cet essai synthèse qui vise à [objectif de l’essai]. Cependant, avant d’accepter de participer et de signer ce formulaire d’information et de consentement, veuillez prendre le temps de lire ce formulaire. Il vous aidera à comprendre ce qu’implique votre éventuelle participation à l’essai de sorte que vous puissiez prendre une décision éclairée à ce sujet. Votre participation à ce projet est tout à fait volontaire. Vous êtes donc libre d’accepter ou de refuser d’y participer, sans avoir à donner de raisons. Un refus n’aura aucun impact sur les services que vous recevez/sur votre emploi. Vous êtes également libre, à tout moment, de cesser votre participation au projet y compris en cours de rencontre. Les données recueillies seront toutefois conservées à moins que vous ne souhaitiez qu’elles soient détruites. Vous n’aurez qu’à le mentionner à l’étudiante si tel est le cas. 

C. Nature et durée de votre participation
Votre participation à cet essai consiste à une entrevue individuelle/de groupe/questionnaire enregistrée [mentionné si expert, sur vos heures de travail, ou à un moment précis]

Cette/ces entrevue(s) individuelle(s)/de groupe/questionnaire(s) d’une durée maximale de X minutes pourra(ont) se faire en personne, par Adobe Connect/Teams/Zoom ou par téléphone. Une entrevue en personne sera privilégiée si les mesures de distanciation physique peuvent être respectées. Si l’entrevue se fait à distance, il vous sera demandé d’être seul dans une pièce et d’avoir, si possible, des écouteurs. Cela permettra d’assurer la confidentialité des questions posées et de vos réponses. 

[Expliquer en 2 ou 3 lignes les thèmes de l’entrevue et s’il y a un questionnaire sociodémographique qui sera complété].
D. RISQUES 
[Voici quelques instructions pour la rédaction de cette brève section]. (Une réflexion du directeur et de l’étudiant sur le thème des risques et bénéfices doit être systématique afin de s’assurer d’un consentement éclairé de la part du participant et de pouvoir rassurer celui-ci au besoin). 
Voici un exemple de risque typique associé à une entrevue individuelle ou de groupe ou encore à un questionnaire sur des thèmes liés à des difficultés personnelles : « Certains sujets de conversation (ou certaines questions) pourraient vous rendre inconfortable, mais vous êtes complètement libre de refuser de répondre à une question ou d’arrêter la conversation lorsque vous n’êtes pas à l’aise. En tout temps, vous pouvez quitter les lieux ou arrêter l’entretien. Lors de la fin de la rencontre, au besoin, nous pourrons vous remettre les coordonnées de différentes ressources qui pourraient vous aider. Vous pouvez aussi aborder votre inconfort avec votre intervenant de suivi actuel. »
[En raison du contexte actuel (COVID-19), si vous privilégiez des entrevues en personne, il existe un risque sanitaire : Des risques associés à la COVID-19 pourraient aussi être perçus. Si l’entrevue se fait en personne, lors de l’appel préalable à la rencontre, l’étudiant.e vous aura posé des questions sur les risques de contagion (ex. avez-vous été en contact avec une personne ayant des symptômes ou si vous présentez des symptômes). Les mesures socio sanitaires mises en place par le Gouvernement du Québec seront appliquées (port du masque, désinfection des mains avant et après, deux mètres de distance). Ces mesures s’appliqueront tant à vous qu’à l’étudiant.e. Si l’entrevue doit se faire à distance, vous devrez désinfecter le matériel que vous aurez pris (écouteur, ordinateur, téléphone), si ce n’est pas le vôtre. Si vous ou l’étudiant.e venait à présenter des symptômes après la rencontre, il devra en informer les responsables des lieux où l’entrevue s’est déroulée, l’étudiant ou la personne interviewée selon le cas. Ces mesures évolueront selon les mesures sanitaires de la santé publique et les exigences du (organisme partenaire) selon le moment de la collecte de données.]

[Si vous faites vos entrevues en ligne, il existe un risque associé à la confidentialité : Ces risques sont associés à la sécurité informatique. Il est impossible de garantir que des personnes externes ne puissent pas prendre connaissance de la conversation. Des éléments de sécurité seront appliqués, par exemple, le cryptage et verrouillage de la rencontre, un lien unique sécurisé par mot de passe.]

E. AVANTAGES

Un exemple de bénéfice serait par exemple l’opportunité de faire un bilan, de faire le point par rapport à une difficulté professionnelle/personnelle : « En ce qui concerne les bénéfices de votre participation, cette rencontre pourrait vous permettre : 1) de faire le point sur votre expérience de la rue et de la drogue; 2) de réfléchir à la consommation de drogue. »
Il se peut qu’il n’y ait pas de risque ni de bénéfice, alors on inscrit : « Il n’y a aucun risque ni bénéfice associé à votre participation »
F. COMPENSATION
Spécifier : « Aucune compensation ni rémunération ne sera allouée pour votre participation à cet essai ».  Ou encore, selon les situations, préciser si une compensation sera attribuée.
[Tout dépendamment du mode d’entrevue (en personne ou en ligne), spécifiez le moment où la compensation sera remise. Par exemple : Si l’entrevue se fait en personne, elle vous sera remise immédiatement à la fin de la rencontre. Si l’entrevue se fait à distance, la modalité pour recevoir la compensation sera déterminée selon les préférences de la personne (ex. virement Interac avec le courriel ou le numéro de téléphone) dans un délai de 48h.]
G. CONFIDENTIALITÉ
Tous les renseignements colligés dans le cadre de votre implication dans cet essai synthèse seront traités de façon strictement confidentielle. Votre nom et tout renseignement permettant de vous identifier ne seront mentionnés dans aucun document. Les renseignements recueillis (préciser : enregistrement de l’entrevue, résultats de questionnaire, etc.) ne pourront être utilisés et entendus que par le directeur(trice) d’essai et l’étudiant(e) et ils seront détruits dans les six mois suivant le dépôt de l’essai synthèse ou encore au maximum, trois ans suivant cette rencontre.  

À noter que la confidentialité sera assurée conformément aux lois et règlements en vigueur. Advenant que la vie ou la sécurité d’une personne soit en danger de façon imminente ou encore que la sécurité d’un enfant soit compromise, un bris de confidentialité pourrait s’avérer nécessaire.
[Seulement si applicable, dans les situations de discussion de groupe] : « Chacun des participants à la rencontre de groupe sera sensibilisé à l'importance de préserver la confidentialité des échanges. Tout de même, il demeure possible que certains participants ne respectent pas cette règle. »
H. PERSONNES-RESSOURCES
Pour toute question, commentaire ou préoccupation concernant votre participation à cet essai synthèse, vous pouvez contacter l’étudiant(e) ou le directeur(trice) d’essai (voir coordonnées ci-dessus). Si, pour une quelconque raison, vous ne désirez pas en discuter avec ces personnes ou si vous désirez porter plainte quant à vos droits à titre de participant(e) à cet essai synthèse, vous pouvez contacter :
Direction des Programmes d’études en intervention en dépendances
Tél. : 450 463-1835, poste 61795 ou 1 888 463-1835

Direction-MID@USherbrooke.ca
[Si pertinent] : Nom du responsable des plaintes ou du supérieur hiérarchique de la ressource
I. CONSENTEMENT
[Cette section G avec signatures doit tenir sur une seule page]

Par la présente, je reconnais :
· avoir lu le présent formulaire d’information et de consentement. Je reconnais qu’on a répondu à toutes mes questions, qu’on m’a laissé le temps voulu pour prendre une décision et qu’on m’a offert une copie du présent formulaire.

· avoir compris que ma participation à cet essai synthèse est volontaire et que je peux me retirer de l’essai à tout moment sans aucune conséquence; [Si applicable, dans les cas d’usagers de services] et qu’advenant mon refus de participer ou le retrait de ma participation à cet essai, il n’y aura aucun impact sur les services que je reçois au (programme) de (organisme).
· accepter que les résultats obtenus dans le cadre de cet essai synthèse soient rendus publics, conformément aux exigences du programme de maîtrise de l’Université de Sherbrooke. [il est possible de prévoir d’autres moyens de diffusion, à préciser, par exemple si des communications écrites ou orales sont prévues, comme dans un C.A. d’établissement ou une revue professionnelle, ou un article scientifique]
· consentir à participer à cet essai synthèse, tel que décrit dans le présent formulaire de consentement et d’information.





       





     



(Nom du participant(e))                    

(signature du participant(e))


      (date)
(Nom de la personne obtenant le consentement)         (signature de la personne obtenant le consentement)                        (date)
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