Sherbrooke, le 18 décembre 2019


Ministère de l’Immigration, de la Diversité et de l’Inclusion
Direction de l’immigration économique - Québec
285, rue Notre-Dame ouest, 4e étage
Montréal (Québec) H2Y 1T8


Objet : Demande de Sélection temporaire pour études à temps partiel

À qui de droit,

Vous trouverez dans mon dossier Arrima la version électronique des documents nécessaires pour ma demande de Sélection temporaire pour études. J’aimerais, à travers cette lettre explicative, vous faire part de l’information suivante :
· Je travaille à temps plein en tant que stagiaire postdoctoral à l’Université de Sherbrooke. Vous trouverez, à la suite de cette lettre, une copie de mon permis de travail actuel.
· Je désire être inscrit à temps partiel au DESS 3e cycle de perfectionnement en recherche – carrière scientifique en milieu universitaire, et c’est la raison pour laquelle je présente maintenant cette demande de CAQ, et que je demanderai par la suite un permis d’études.
· Je possède la capacité financière suffisante, tel que vous pourrez le constater selon les documents inclus dans la demande.
· Je suis assuré par les assurances maladie et hospitalisation de l’Université de Sherbrooke (Desjardins Sécurité Financière), tel que vous pourrez le constater dans le document inclus à cet effet dans la demande.
N’hésitez pas à me contacter si vous avez besoin de toute information ou document supplémentaire.

Signature du stagiaire
Nom du stagiaire
Adresse courriel du stagiaire
No. de téléphone du stagiaire

