CONVOCATION
Assemblée générale annuelle (AGA) 2013 de l’APPRUS

Il me fait plaisir de vous convoquer à l’Assemblée générale annuelle (AGA) de l’Association des professeures et professeurs retraités de l’Université de Sherbrooke (APPRUS) qui se tiendra le mercredi, 11  septembre 2013, à partir de 10 h 00, au Bistro-Bar, Pavillon J.-A. De Sève, au Centre d'Arts Orford, 3165 chemin du Parc, à Orford.
Les conjointes et conjoints des membres sont invités à assister aux délibérations. Les personnes présentes pourront prendre le repas du midi au Centre d'Arts (18,50$ taxes et services inclus) comprenant un vin d’honneur offert par l’APPRUS.  Afin de permettre la planification de l'événement, il est impératif d'annoncer le nombre de présences, soit par téléphone (819-566-4407), soit par courriel: Andre.Petit@USherbrooke.ca avant le 24 août.
ÉLECTIONS AU C.A. 

Le CA de l’APPRUS est formé de sept (7) personnes qui, à leur première réunion, choisissent parmi elles les officiers à la présidence, la vice-présidence, le secrétariat et la trésorerie. Elles se répartissent aussi les tâches d’organisation des activités socioculturelles, de webmestre, d’édimestre et de registraire. Le CA comprend aussi la présidente ou le président sortant. 
Cette année,  les personnes suivantes, élues pour un mandat de deux ans en 2012, restent en poste pour 2013-2014 : 
· Louise Chartier (poste #2)

· Suzanne Philips-Nootens (poste #5)

· Jean-Paul Gravel (poste #7)

Les personnes suivantes, terminant leur mandat de deux ans, ont indiqué leur intention de poser à nouveau leur candidature au CA de l’APPRUS pour un mandat de deux ans (2013-2015) :
· André Petit (poste #1)

· Gérard Poulin (poste #3)

· Anh-Tuàn Truong (poste #4).

Micheline Dumont (poste #6)  termine un mandat de deux ans et a indiqué son intention de ne pas poser sa candidature pour un prochain mandat. Par ailleurs, la personne suivante a posé sa candidature au CA de l’APPRUS pour un mandat de deux ans (2013-2015) en remplacement de Micheline Dumont :

· Denis Gravelle (poste #6)

Il reste possible d’accueillir d’autres candidatures. Toute candidature doit être envoyée à la présidente Louise Chartier (louise.chartier@videotron.ca) ou être déposée en assemblée générale, au moment des élections. Dans chaque cas, le candidat ou la candidate doit avoir payé sa cotisation annuelle et avoir accepté de laisser porter son nom à l’élection. 

RENOUVELLEMENT DE VOTRE COTISATION ANNUELLE
Au nom des membres du C.A. et en mon nom personnel, je sollicite votre présence et votre participation à notre prochaine assemblée générale ainsi qu‘aux différentes activités prévues par votre Conseil d’administration au cours de la prochaine année. Je vous invite à retourner dès que possible le formulaire d’adhésion ou de renouvellement comme membre actif de l’APPRUS, avec votre chèque de 25,00$ libellé à l’APPRUS, un geste positif qui sera grandement apprécié.
Le secrétaire de l’APPRUS,

André Petit,
Professeur retraité,

Faculté d’administration.
8 août 2013

(Ordre du jour au verso)

