Sommaire des actes du Conseil d’administration de l’APPRUS
pour l’année 2022-2023
Le C.A. s’est réuni les 19 octobre et 16 novembre 2022, les 1er février, 15 mars, 19 avril, 17 mai, 16 juin et 26 juillet 2023. 
La répartition des rôles au sein du C.A. a été officialisée lors d’une réunion ad hoc le 7 septembre 2022 et se présente comme suit: Suzanne Philips-Nootens, présidente; France Lacourse, vice-présidente et responsable des activités socioculturelles; Denis Gravelle, trésorier; Françoise Ruel, secrétaire; Anh-Tuân Truong, webmestre; Gilbert Leclerc, registraire; et Hugues LeBlanc, administrateur.
La désignation des cosignataires des chèques de l’APPRUS est la suivante : Suzanne Philips-Nootens, présidente; France Lacourse, vice-présidente; et Denis Gravelle, trésorier.
Le C.A. a approuvé la tenue d’une grande conférence le 22 septembre 2022 au Club de golf de Sherbrooke, avec Ferry de Kerckhove, ex-ambassadeur du Canada, comme conférencier invité.
Décision est prise par le C.A. de voir à recruter des volontaires choristes en vue de former un petit chœur pour le repas des fêtes de l’APPRUS prévu le 7 décembre 2022, si les conditions sanitaires en contexte de pandémie le permettent (réunion du 19 octobre 2022).
Décision est prise par le C.A. de mener un sondage auprès des membres de l’APPRUS concernant le choix des sujets et le format des conférences offertes par l’APPRUS (réunion du 19 octobre 2022).
Le C.A. donne son aval aux démarches visant à produire la 3e édition du Répertoire des Bâtisseurs (réunion du 16 novembre 2022).
La mise à jour des archives de l’APPRUS au fonds d’archives de l’Université est amorcée (réunion du 16 novembre 2022). Les catégories de documents à verser sont identifiées; il s’agira de documents numériques uniquement (réunion du 1er février 2023).
Le C.A. prend la décision de souligner le 30e anniversaire de l’APPRUS lors de la prochaine AGA (réunion du 15 mars 2023). Les modalités en seront arrêtées lors des réunions subséquentes du C.A.
À la suite des résultats du sondage effectué auprès des membres de l’APPRUS, décision est prise par le C.A. d’offrir, au cours de l’année 2023-2024, deux panels en lieu et place de deux conférences traditionnelles (réunion du 15 mars 2023).
Décision est prise par le C.A. de faire parvenir par courriel une synthèse des résultats du sondage concernant les activités de l’APPRUS aux membres de l’APPRUS (réunion du 19 avril 2023).
L’APPRUS a délégué un des membres du C.A. pour la représenter à la remise des bourses de la Fondation de l’Université de Sherbrooke (réunion du 17 mai 2023).
L’APPRUS a été représentée par des membres du C.A. lors du lancement de la campagne de financement 2023 de l’Université (réunion du 17 mai 2023).
Le C.A. a approuvé la programmation des activités socioculturelles 2022-2023. Plusieurs conférences ont été tenues au cours de l’année 2022-2023: Gerardo Restrepo (19 octobre 2022), Marcel Arcand (16 novembre 2022), Michèle Vatz-Laaroussi (1er février 2023), Émilia Inès Deffis (15 mars 2023), Marie-Ève Carignan (19 avril 2023) et Aïda Ouangraoua (17 mai 2023). Un repas avec choristes et musiciennes a souligné le temps de Fêtes (8 décembre 2022). Pour clore la saison, une sortie a été effectuée au Siboire du centre-ville, rue du Dépôt, avec exposé sur la fabrication de bière suivi d’un repas (14 juin 2023).
L’AGA est prévue le 30 août 2023 au Club de golf de Sherbrooke, avec commémoration du 30e anniversaire de l’APPRUS. Le programme des activités socioculturelles 2023-2024 est finalisé (réunion du 16 juin 2023). 
[bookmark: _GoBack]La prochaine grande conférence est prévue en septembre 2023 avec comme conférencier invité Raymond Saint-Pierre, reporter international (réunion du 16 juin 2023).
Décision est prise par le C.A. de décerner, à l’occasion de l’AGA, un prix Gérard Poulin à un membre pour sa précieuse contribution à l’association (réunion du 26 juillet 2023).





Françoise Ruel
Secrétaire de l’APPRUS
