


Grande conférence 2017 : Introduction
(André Petit, président sortant de l’APPRUS)
Monsieur le conférencier Paul Grand’Maison, Monsieur le vice-recteur Jean Goulet, chères et chers membres de l’APPRUS, chers invités, chers étudiants, mesdames et messieurs, 

En tant que président sortant de l’Association  des professeures et professeurs retraités de l’UdeS, il me fait grand plaisir aujourd’hui de vous souhaiter la bienvenue à cette septième grande conférence de la rentrée universitaire organisée par l’APPRUS. Je rappelle que ces conférences sont rendues possibles grâce au soutien de la direction de l’Université de Sherbrooke, ainsi que des trois regroupements suivants de professeurs : le SPPUS, l’APPFMUS et l’AIPSA. 

En ce qui concerne le déroulement de la rencontre, je vais prendre quelques minutes pour vous présenter notre conférencier et on prendra ensuite environ une heure pour écouter sa présentation. Puis, ce sera au tour du professeur Jean Goulet, vice-recteur aux ressources humaines et aux relations internationales de nous adresser un mot de remerciement. Finalement, nous disposerons de quelques minutes pour une période de questions avec le conférencier. Nous pourrons aussi à ce moment-là partager quelques bouchées et un verre de vin. 

NOTRE CONFÉRENCIER
Diplômé en médecine de l’Université de Sherbrooke en 1973, Paul Grand’Maison a joint le Département de médecine de famille de la Faculté de médecine et des sciences de la santé (FMSS) de l’Université de Sherbrooke en 1976. De 1979 à 1981, Il a complété un programme de maîtrise en sciences cliniques en médecine de famille, avec une majeure en éducation médicale à l’Université Western Ontario. 

Le professeur Grand’Maison a occupé plusieurs postes stratégiques de gestion à la Faculté de médecine et des sciences de la santé, dont les suivants : 
· Directeur du Bureau de développement pédagogique (1984-1988) 
· Directeur du Département de Médecine de famille (1988-1996)
· Directeur du Centre de pédagogie en sciences de la santé (1996-1999)
· Secrétaire de la Faculté et vice-doyen à la communauté (2000-2002)
· Vice-doyen aux études médicales prédoctorales (2002-2011), et
· Directeur du Bureau des relations internationales (depuis avril 2012).

Au niveau international, Paul Grand’Maison a piloté, en 2001, le dossier de la reconnaissance de la Faculté de médecine de Sherbrooke à titre de Centre collaborateur de l’Organisation mondiale de la santé (OMS) et de l’Organisation panaméricaine de la santé (OPS). Il a dirigé ce Centre de juillet 2001 à septembre 2014. Il en est le codirecteur depuis octobre 2014.  

En matière de recherche et de publications, on peut mentionner les résultats suivants : 
· Plus de 80 publications.
· Plus de 300 présentations dont plusieurs à titre de conférencier invité.
· Plus de 90 directions et animations d’ateliers pédagogiques (dont plus d’une vingtaine à des rencontres nationales et internationales).
· Contribution à l’organisation de 15 conférences nationales ou internationales
· Obtention de nombreuses subventions pour des projets pédagogiques et des projets de recherche (seul ou en équipe). 

[bookmark: _GoBack]Vous vous doutez bien qu’une telle carrière a été couronnée de plusieurs marques de reconnaissance. En voici quelques unes : 
· Fellow du Collège des médecins de famille du Canada (juillet 1990),
· Fellow de l’Académie canadienne des sciences de la santé (septembre 2005),
· Prix Acadie-Québec (juillet 2007),
· Prix Gilles Pigeon de la Faculté de médecine et des sciences de la santé de l’Université de Sherbrooke (en octobre 2007),
· Grand Prix du Collège des médecins du Québec (en mai 2010),
· Mérite estrien (en juillet 2010),
· Chevalier de l’Ordre national du Québec (en juin 2015),
· Fellow honoraire du Collège royal des médecins et chirurgiens du Canada (en octobre 2015) et 
· Doctorat d’honneur de la Faculté de médecine de l’Université Laval, (remis lors de la collation des grades de juin 2016).

En 2010 et 2011, Paul Grand’Maison a accompagné son épouse (Nicole Bolduc) dans le cadre de sa maladie et sa fin de vie. Il a partagé cette expérience (qu’il a qualifiée de « transformationnelle ») dans deux articles scientifiques. L’article paru en anglais dans le « Canadian Medical Association Journal » (CMAJ) a été reconnu comme le meilleur article publié dans la section « Humanities » de cette revue en 2013. 

En mars 2016, il a publié en collaboration avec Jean Proulx, philosophe, un livre intitulé « Guérir est humain. Pour une prescription de la relation ».  Ce livre amène une réflexion sur l’approche humaine de la santé, de la maladie et de la guérison. Il interpelle les patients ou personnes souffrantes tout comme les soignants, professionnels de la santé en formation ou en pratique et aidants naturels, sur le sens de leur situation. Il partage des réflexions sur le prendre soin et l’accompagnement des personnes. La conférence d’aujourd’hui se situe dans la continuité de cette réflexion.

Sur ce, je vous rappelle le titre de la conférence (« Dimensions humaines de la relation entre le médecin et ses patients ») et je vous demande d’accueillir chaleureusement Monsieur le professeur Paul Grand’Maison. 
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