Bonjour à toutes et à tous, 

Je m’appelle André Petit et je suis le nouveau secrétaire-trésorier de l’APPRUS. Au nom des membres du CA, il me fait grand plaisir de vous souhaiter la bienvenue à cette deuxième «Grande conférence». 

Au cours de ma carrière j’ai été à plusieurs reprises associé à l’organisation de diverses conférences, mais c’est la première fois que je suis associé à une «grande» conférence. Vous me permettrez, en guise d’introduction à cette activité, de brièvement vous présenter trois des raisons qui font de cette conférence une «grande» conférence.

1. Le thème.
Une grande conférence doit porter sur un thème ou un sujet important. C’était le cas lors de notre première grande conférence en septembre 2010, alors que le professeur Guy Rocher a abordé le thème des défis de l’université. C’est le cas cette année encore puisque notre conférencière, Monique Bégin, aborde les défis à relever en matière de santé, et en particulier, les déterminants sociaux de la santé. Ces deux sujets (santé et éducation) sont, comme nous l’avons constaté récemment, au cœur des campagnes électorales. Ils représentent une très large part des budgets et ils constituent la base de notre qualité de vie dans nos sociétés modernes. 
2. Le contexte.

Une grande conférence implique dans un deuxième temps la création d’un contexte particulier pour bien souligner qu’il ne s’agit pas d’une conférence ordinaire. La conférence d’aujourd’hui est spéciale, entre autres, par les caractéristiques suivantes : 
· Présence de la rectrice, la professeure Luce Samoisette et du vice-recteur aux ressources humaines et à la vie étudiante, le professeur Martin Buteau. J’annonce que Mme. Samoisette a été invitée à remercier la conférencière à la fin de son exposé. 
· Production, suite à l’autorisation écrite obtenue de la conférencière, d’un DVD qui pourra servir par la suite dans le cadre d’activités pédagogiques. 
· Un vin d’honneur vous sera servi gracieusement à la fin de la période de questions. Cela sera accompagné de bouchées (une commandite de la coopérative étudiante Café-CAUS).
3. La conférencière.

Finalement, une grande conférence implique d’abord et avant tout la présence d’une grande conférencière et c’est ce que nous avons en la personne de Mme. Monique Bégin. J’invite maintenant la présidente de l’APPRUS, Mme. Louise Chartier, à vous en faire la démonstration.
