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Vice-décanat aux études supérieures, à la recherche et à l'innovation
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	Programme de bourses aux études supérieures



Formulaire des engagements

	Engagements du récipiendaire

	En acceptant la bourse, le récipiendaire s’engage à :
· respecter les règles générales entourant la réalisation d'études supérieures de l'Université de Sherbrooke, de la FMSS ainsi que de son programme d'étude et de l'ensemble des conditions et exigences décrites dans le document Procédures et règlements pour le programme de bourses aux études supérieures. La boursière ou le boursier qui ne se conforme pas à ces règles verra sa bourse annulée immédiatement ;
· soumettre sa candidature à des concours de bourses d’organismes externes au cours de la 1re année de validité de la bourse (sauf si aucun programme n’est disponible pour l’étudiante ou l’étudiant) ;
· aviser le Secrétariat des études supérieures d’une bourse externe obtenue ou d’autres sources de financement dans lequel cas les règles détaillées au point 5 du document Procédures et règlements pour le programme de bourses aux études supérieures seront appliquées ;
· présenter annuellement ses travaux de recherche à la Journée scientifique facultaire ;
· mentionner la bourse dans ses publications et lors de présentations orales ou par affiches ; et,
· soumettre un rapport annuel destiné au donateur de l’état d’avancement de ses travaux et de sa formation.
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	Engagements de la direction de recherche

	La direction de recherche s’engage à :
· verser une contrepartie de 25% provenant d’une subvention qu’elle détient, de toute subvention détenue en commun ou par un regroupement de chercheurs et ce, pour la durée totale prévue de la bourse octroyée. Cette contrepartie est incluse dans le montant annuel total de 17 500$ à la maîtrise ou de 19 000$ au doctorat ;
· verser un supplément à la bourse pour que la valeur totale de la rémunération de l'étudiante ou de l'étudiant soit conforme au règlement sur la rémunération minimale annuelle stipulée dans le Règlement complémentaire concernant les études de 2e et 3e cycles à grade en recherche de la FMSS ;
· si elle le désire, offrir un supplément à la bourse annuelle de 17 500 $ à la maîtrise ou de 19 000 $ au doctorat jusqu'à un montant maximal annuel de 30 000$ ; et,
· encadrer les travaux de l’étudiante ou de l’étudiant ainsi qu’à lui fournir les moyens matériels (par exemple, le nombre de patients tou d’échantillons biologiques nécessaires) et financiers requis pour la bonne réalisation de son projet de recherche.
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